
2015년 경찰간부후보생 채용 제2차시험 재정학 문제

응시분야 : 응시번호 : 성 명 :

【문 1】정부가 적절한 수준의 공공재를 공급하는 데는 많은 현실적인

어려움이 있다. 예를 들어, 사람들이 자신의 진실한 선호를

드러내도록 만드는 일은 매우 중요하지만 어려운 일이다.

4명의 구성원의 한 공공재에 대한 비용분담과 지불용의로

이루어진 아래 표에 기초하여 다음 물음에 답하라. (50점)

구성원 A B C D
비용분담 100 100 100 100
지불용의 120 115 85 87

(1) 위 자료에 근거해 이 공공재를 공급하는 것이 사회적으로 바람직한지

여부를 설명하시오. (15점)

(2) 위 자료에서 기축적 인물(pivotal agent)을 판단하시오. (5점)

(3) 수요표출기구에 대해서 설명하시오. (30점)

【문 2】근로장려세제(EITC)제도와 관련하여 다음 질문에 답하시오.

(이때, 분석의 편의상 다른 소득세의 영향은 무시하기로 한다.) (30점)

(1) 근로장려세제(EITC)에 대해서 약술하시오. (20점)

(2) 각 구간에서 이 제도가 각 개인에게 작용하는 노동공급 유인에 대해서

설명하시오. (단, 여가는 정상재임을 가정한다.) (10점)

【문 3】다음 물음에 답하시오. (20점)

(1) 조세의 자본화현상에 대해서 설명하시오. (10점)

(2) 현재시가가 평당 100,000원인 비과세 대상이던 토지 100평에 평당

1,000원씩의 세금을 영구적으로 부과한다면 토지 한 평당 가격은 얼마씩

하락하겠는가? (단, 이자율은 10%이고, 당해 세금 는 0이다.) (10점)


